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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 574/23-10-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Διον. Βαλτογιάννης, για τα 
θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας 
πληροφορούμε τα εξής:
Σύμφωνα με τους Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 2016/429 και 2021/620, η ευλογιά των αιγοπροβάτων 
κατατάσσεται στην Κατηγορία Α των καταγεγραμμένων νοσημάτων. Οι ισχύουσες διατάξεις 
προβλέπουν υποχρεωτική δήλωση και εκρίζωση της νόσου, με στόχο την άμεση αποτροπή της 
εξάπλωσής της. Για την αποτελεσματική καταπολέμηση της νόσου, εφαρμόζονται από την πρώτη 
στιγμή άμεσα όλα τα προβλεπόμενα μέτρα του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2020/687, καθώς και του 
Σχεδίου Αντιμετώπισης Έκτακτης Ανάγκης (υπ' αριθ. 1747/386028/14-12-2023, ΦΕΚ Β΄7121/18-
12-2023).
Αναλυτικότερα, κατόπιν επιβεβαίωσης των εστιών, εφαρμόζονται: η θανάτωση και υγειονομική 
ταφή των ζώων, η απολύμανση των εγκαταστάσεων και η οριοθέτηση Ζωνών Προστασίας και 
Επιτήρησης, ενώ οι αρμόδιες κτηνιατρικές υπηρεσίες πραγματοποιούν τους αναγκαίους ελέγχους 
για την τήρηση των μέτρων βιοασφάλειας.

Περαιτέρω, τέθηκε σε εφαρμογή σχέδιο δράσης σε στενή συνεργασία με τις αστυνομικές αρχές, 
το οποίο αποσκοπεί στην εντατικοποίηση των μέτρων ελέγχου και βιοασφάλειας και βασίζεται σε 
τρεις (3) άξονες:
1. Εντατικοποίηση Ελέγχων: Διενέργεια ενισχυμένων επιτόπιων ελέγχων από κτηνιάτρους του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) και των Περιφερειών.
2. Ενίσχυση Βιοασφάλειας: Συστηματική ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των κτηνοτρόφων 
για την αυστηρή τήρηση των μέτρων βιοασφάλειας.
3. Δημιουργία Σταθμών Απολύμανσης: Εγκατάσταση μόνιμων σταθμών απολύμανσης σε 
κομβικά σημεία μετακίνησης ζώντων ζώων, ζωοτροφών και γάλακτος, καθώς και σε κεντρικούς 
οδικούς άξονες και υποχρεωτική απολύμανση όλων των διερχόμενων οχημάτων.

Το σχέδιο δράσης συνεχίζεται και ενισχύεται με την εφαρμογή επιπλέον μέτρων, όπως 
αποτυπώνονται στην εγκύκλιο με Α.Π. 277200/10.10.2025.
Επίσης με πρωτοβουλία του Υπουργού ΑΑΤ Κώστα Τσιάρα συγκροτήθηκε η Εθνική Επιστημονική 
Επιτροπή για τη διαχείριση της νόσου, η οποία συντονίζει τις κτηνιατρικές υπηρεσίες, τις 
Περιφέρειες και τις αστυνομικές αρχές και πραγματοποιεί συνεχείς ενημερώσεις για την 
επιδημιολογική εικόνα της νόσου.
Επιπλέον, με Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου ενισχύεται το επιχειρησιακό πλαίσιο των 
Περιφερειών για την αντιμετώπιση της ευλογιάς των αιγοπροβάτων, σύμφωνα με τις 
κατευθύνσεις και τα χρονοδιαγράμματα που θέτει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων.
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Η ΠΝΠ προβλέπει, μεταξύ άλλων, διάθεση στρατιωτικών κτηνιάτρων, καθώς και κυρώσεις για τους 
Δημάρχους, σε περίπτωση μη έγκαιρης υγειονομικής ταφής θανατωθέντων, λόγω ευλογιάς, ζώων. 

Επισημαίνεται ότι στο πλαίσιο της στενής συνεργασίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων με την Ελληνική Αστυνομία, τις Περιφέρειες, τις ΔΑΟΚ και τις κτηνιατρικές υπηρεσίες,
από τις 21 έως τις 31 Οκτωβρίου, πραγματοποιήθηκαν 2.711 έλεγχοι σε έξι Περιφέρειες της χώρας 
(Κεντρική, Ανατολική και Δυτική Μακεδονία, Δυτική Ελλάδα, Στερεά Ελλάδα και Θεσσαλία). Από 
τους ελέγχους που διενεργήθηκαν από μικτά κλιμάκια, διαπιστώθηκαν 13 παραβάσεις και έγιναν 
8 συλλήψεις.

Σε ό,τι αφορά στην πρόβλεψη καταβολής αποζημιώσεων προς τους κτηνοτρόφους, έχει εκδοθεί η 
υπ’ αριθμ. 59322/26923/05.03.2025 (ΦΕΚ 1011/Β΄/05.03.2025), με την οποία εγκρίνεται το 
πρόγραμμα οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν 
από την εφαρμογή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας. 
Έχουν καταβληθεί μέχρι σήμερα  συνολικά για λειτουργικές δαπάνες των 
Περιφερειών και αποζημιώσεις κτηνοτρόφων  48 εκατ. ευρώ, καλύπτοντας το σύνολο των 
πληγεισών περιοχών της χώρας, ενώ πραγματοποιήθηκε η 4η κατανομή 
αποζημιώσεων  ύψους 12,3 εκατ. ευρώ.
Επισημαίνεται ότι με την τροποποίηση της υπ’ αριθμ. 59322/26923/05.03.2025 ΚΥΑ στις 6 
Οκτωβρίου 2025, ο συνολικός προϋπολογισμός για το 2025 θα ανέλθει σε 42 εκατομμύρια ευρώ, 
εκ των οποίων 36 εκατομμύρια προορίζονται για αποζημιώσεις κτηνοτρόφων και 6 εκατομμύρια 
για λειτουργικές δαπάνες των Περιφερειών.
Να σημειωθεί δε ότι οι αποζημιώσεις που χορηγούνται τα τελευταία δύο έτη, έχουν διπλασιαστεί 
σε σχέση με τις αντίστοιχες του 2023. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι για αιγοπρόβατα ηλικίας από 6 
μηνών έως 3 ετών η αποζημίωση αυξήθηκε από 150 σε 250 ευρώ και σε αρσενικά ηλικίας από 6 
μηνών έως 3 ετών, από 250 σε 500 ευρώ.

Παράλληλα, ενεργοποιήθηκε το χρηματοδοτικό εργαλείο de minimis, συνολικού ύψους 63 
εκατομμυρίων ευρώ, για την κάλυψη του κόστους ζωοτροφών λόγω του αναγκαστικού εγκλεισμού 
των ζώων εξαιτίας της εφαρμογής των αυστηρών μέτρων για την αντιμετώπιση της ευλογιάς. 
Βάσει της υπ’ αριθμ. 208989/01.08.2025 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΦΕΚ Β’ 4202) η ενίσχυση 
καταβάλλεται σε παραγωγούς που:

• διατηρούν εκμεταλλεύσεις αιγοπροβάτων, οι οποίοι παρέδωσαν γάλα σε μεταποιητικές 
μονάδες για το έτος 2024, σύμφωνα με τα τηρούμενα αρχεία του ΕΛ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ

• έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία απογραφής του ζωικού κεφαλαίου της εκμετάλλευσής 
τους στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Κτηνιατρικής (ΟΠΣΚ) για το έτος 2024

• έχουν υποβάλλει ενιαία αίτηση ενίσχυσης (ΕΑΕ) για το ίδιο έτος.
Επιπλέον, βάσει της τροποποίησης της (ΦΕΚ Β’ 4485/20.08.2025), δικαιούχοι καθίστανται και οι 
αιγοπροβατοτρόφοι που απώλεσαν ζωικό κεφάλαιο κατά το 2024 λόγω ζωονόσων. Το ύψος της 
ενίσχυσης διαμορφώνεται στα 4, 6 και 14 ευρώ ανά επιλέξιμο ενήλικο θηλυκό αιγοπρόβατο, 
ανάλογα με την επιδημιολογική εικόνα κάθε Περιφερειακής Ενότητας. Επισημαίνεται ότι έχει ήδη 
καταβληθεί στους δικαιούχους το ποσό της συγκεκριμένης ενίσχυσης η οποία και είναι 
ακατάσχετη και αφορολόγητη. 

Επιπρόσθετα, ψηφίστηκε η αναστολή και η ρύθμιση ασφαλιστικών και φορολογικών 
υποχρεώσεων έως 31 Δεκεμβρίου 2026 για τους κτηνοτρόφους, των οποίων τα ζώα θανατώθηκαν, 
καθώς  και η αναστολή των δημοτικών τελών. Ακόμα, ψηφίστηκε η επανένταξη στο Τιμολόγιο ΓΑΙΑ 
από 1 Δεκεμβρίου 2025 με αυτόματη επαναφορά όσων απεντάχθηκαν, ρύθμιση οφειλών με 
μηδενικό επιτόκιο για καταναλώσεις έως 31/7/2024, κάλυψη της έντοκης επιβάρυνσης από το 
Δημόσιο και πρώτη δόση έως 31/12/2025.

Σχετικά με την ανασύσταση του ζωικού κεφαλαίου, επισημαίνεται ότι η πρόθεση της Κυβέρνησης 
είναι να υπάρξουν συνολικά μέτρα στήριξης. Ήδη εφαρμόζονται οι ανωτέρω παρεμβάσεις, ενώ σε 
δεύτερο χρόνο θα υλοποιηθεί ειδικό μέτρο για την αντικατάσταση του ζωικού κεφαλαίου.
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Όσον αφορά την προστασία της εγχώριας παραγωγής και της αγοράς κρέατος, έχουν ληφθεί και 
εφαρμόζονται συγκεκριμένα μέτρα ελέγχου και διασφάλισης της διαφάνειας:
1. Τήρηση μηνιαίων ισοζυγίων κρέατος/γάλακτος από όλες τις επιχειρήσεις, ώστε να 
διασφαλίζεται η ακριβής παρακολούθηση των ποσοτήτων παραγόμενου, όσο και διακινούμενου 
κρέατος/γάλακτος.
2. Υποχρεωτική αναγραφή της καταγωγής και προέλευσης του κρέατος σε όλα τα εμπορικά 
έγγραφα και σε κάθε μορφή σήμανσης, σύμφωνα με την ΚΥΑ 1384/41923/2018 (ΦΕΚ 1127/Β’) και 
την τροποποίησή της με την ΚΥΑ 983/115087/2024 (ΦΕΚ 2881/Β’).
3. Ανάπτυξη ολοκληρωμένου συστήματος ελέγχου που καλύπτει το σύνολο της αλυσίδας 
παραγωγής και διακίνησης από τις εκμεταλλεύσεις ζώων έως τα σφαγεία και τα κρεοπωλεία. 
Αντίστοιχο σύστημα ελέγχου υφίσταται και στο γάλα. Μέσω του συστήματος αυτού, 
διασφαλίζονται η νομιμότητα, η ιχνηλασιμότητα και η αποτροπή παράνομων «ελληνοποιήσεων».

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι, προς το παρόν, δεν προκύπτει γενικευμένη συρρίκνωση του 
κτηνοτροφικού τομέα, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία εισκομίσεων γάλακτος για το διάστημα 
Ιανουαρίου – Ιουλίου των ετών 2023–2025. Στο πρόβειο γάλα καταγράφεται ήπια μείωση σε 
σχέση με το προηγούμενο έτος, με την παραγωγή ωστόσο να παραμένει στο ίδιο επίπεδο. Στο 
γίδινο γάλα παρατηρείται μερική ανάκαμψη και τάση σταθεροποίησης, ενώ στο αγελαδινό 
διαπιστώνεται περιορισμένη κάμψη.
Παράλληλα, τα στοιχεία για τις εξαγωγές φέτας αναδεικνύουν τη δυναμική και την εξωστρέφεια 
της ελληνικής γαλακτοπαραγωγής, με σημαντική αύξηση τόσο στην αξία όσο και στον όγκο 
εξαγωγών την τελευταία πενταετία. Η φέτα έχει πλέον εδραιωθεί ως προϊόν υψηλής 
προστιθέμενης αξίας, με σταθερή διεθνή ζήτηση, ενισχύοντας ουσιαστικά το αγροδιατροφικό 
ισοζύγιο της χώρας.

Το ΥΠΑΑΤ, σε διαρκή συνεργασία με τις Περιφέρειες και όλους τους εμπλεκόμενους φορείς,  
παραμένει σε πλήρη ετοιμότητα για την εφαρμογή κάθε αναγκαίας πρόσθετης  παρέμβασης, ώστε 
να   προστατευθεί  το ζωικό κεφάλαιο της χώρας. Η Κυβέρνηση διαθέτει τη βούληση και την 
αποφασιστικότητα να αξιοποιήσει κάθε διαθέσιμο μέσο, προκειμένου να στηριχθούν έμπρακτα 
οι πληγέντες παραγωγοί και να διαφυλαχθεί η βιωσιμότητα του πρωτογενούς τομέα.

Ως προς τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 574/23-10-2025 και άπτονται των αρμοδιοτήτων 
του ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ (Ελληνικός Γεωργικός Οργανισμός-ΔΗΜΗΤΡΑ), διαβιβάζουμε το υπ’ αριθμ. 
πρωτ. 46568/3-11-2025 σχετικό έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού.

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, προς το οποίο διαβιβάζονται η εν λόγω Ερώτηση με το παρόν 
έγγραφο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:
Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 46568/3-11-2025 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Διον. Βαλτογιάννη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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